



Proletari din toate țările uniți-vă!

BIBLIOTECA UNIVERSITĂȚII
CRAIOVA

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252
ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 426
Taxa pe pl. și în număr conf. aprob. Dir. Gen. P.T. Nr. 217.562.946

ABONAMENTELE:
LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 60 Individuale pt. țărani, muncitori și învățători 100 lei
Pe 3 LUNI lei 360

Printr'un decret al Prezidiului R. P. R. s'a fixat

Noul regim de colectare al cerealelor

Ce cote de cereale se vor colecta
Cantitățile strânse vor fi plătite imediat

Importante scutiri și reduceri pentru țărănimia muncitoare

București, 6 Agerpres. — Prezidiul R. P. R. a dat un decret stabilind noul regim de colectare a cerealelor.

Potrivit acestui decret, în vederea asigurării hranei populației muncitoare dela orașe și din regiunile care sunt lipsite de surse proprii de aprovizionare, producătorii agricoli sunt obligați să predea statului contra plată o parte din prisosul recoltei lor de cereale în raport cu posibilitățile exploatarilor lor.

Cotele de cereale pe care trebuie să le predea diferitele categorii de exploatare agricoli în raport cu puterea economică, vor fi stabilite de Comisiunea de Stat pentru colectarea cerealelor.

Aceste cote vor fi progresive ținându-se seama de suprafața totală a terenului arabil al exploatării, producția medie la hectar a regiunii în care se află exploatarea agricolă.

Decretul prevede că micii producători agricoli a căror exploatare nu depășește în total 1 hectar de teren arabil precum și producătorii agricoli cu terenuri arabile în total cu 1 — 3 hectare a căror producție este mai mică de 600 kg. la hectar sunt scutiți de orice fel de obligații de predare. Pentru ceilalți producători agricoli cantitatea de predare va reprezenta o parte din prisosul de cereale, restul, rămânând la libera lor dispoziție consum sau vânzare.

Pentru a putea fabrica produse industriale la prețuri fixe și să se creieze astfel posibilitățile pentru ca agri-

cultorii să-și procure unelte agricole și unelte industriale tot la prețuri fixe colectarea cerealelor rezultând din cotele de predare se va face la prețuri oficiale stabilite de Ministerul Comerțului.

Comisiunea de Stat pentru colectarea cerealelor, va întocmi planul general de colectare a cantităților de cereale corespunzătoare cotelor de predare în care se va stabili pentru fiecare județ cantitatea de cereale care trebuie să fie realizată din aceste cote ținându-se seama de: producția medie la hectar a județului; suprafața arabilă cultivată cu cerealele respective; structura exploațărilor agricole din județ, pentru fiecare fel de cereale Comisiunea va stabili cel mult 6 clase de randament mediu.

Decretul mai prevede că în fiecare județ se va întocmi planul general de colectare județean, planul de colectare a fiecărei plăși și planul de colectare a fiecărei comune.

Proprietarii și arendașii de mașini și batoze de treier, precum și cei de mări țărănești sunt obligați să predea toate oimurile de treier și măcinș realizate la prețurile stabilite, modul de percepere și predare a acestor oimuri se va stabili de către Comisiunea de Stat pentru colectarea cerealelor și vor fi prevăzute în planul de colectare.

Decretul prevede de asemenea dispozițiuni cu privire la organizarea colectării-

lor stabilind ca aceste colectări se vor face la batoze cu ocazia trecerii alui.

Producătorii care treieră recolta lor cu alte mijloace decât mașini și batoze, sunt obligați a preda imediat după treciș cantitatea de cereale stabilite de Comisiunea pentru colectarea cerealelor direct la cel mai apropiat centru de colectare.

În vederea operațiunilor de colectare a cerealelor, Comisiunea de Stat va putea stabili norme și dispune măsuri pentru închirierea de silozuri, magazii etc. deosebi menșă va putea dispune rețchiziționarea mijloacelor de transport sau a celorlalte mijloace pentru asigurarea realizării planului. Centrele de colectare sunt obligate să achită imediat la preț oficial cotele de cereale provenite din cota de predare.

În dispozițiunile finale decretul prevede că nepredarea cotelor stabilite de comisiune și a oimurilor de treier și măcinș se pedepsește conform legii Nr. 351

(Continuare în pag. III-a)

Deoarece conducătorii Partidului Comunist din Jugoslavia nu au participat la ședința Biroului Informativ

Comitetul Central al Partidului Comunist (bolșevic) al U.R.S.S. a refuzat să participe la Congresul Partidului Comunist din Jugoslavia

Moscova, 7 Radio. — Comitetul Central al Partidului Comunist (bolșevic) al U. R. S. S. a primit din partea Partidului Comunist din Jugoslavia invitația de a participa la cel de al 5-lea Congres al Partidului Comunist din Jugoslavia.

Comitetul Central al Partidului Comunist (bolșevic) al U. R. S. S. a hotărât să nu

trimită nicio delegație la Congresul Partidului Comunist din Jugoslavia deoarece conducerea acestui partid deși a fost invitată la ședința Biroului Informativ totuși nu a luat parte, fapt care face ca Partidul Comunist din Jugoslavia să nu mai facă parte din familia Partidelor Comuniste.

Cronica cinematografică

Cinematograful Progresul „OMUL CU ARMA“

Realizat după o piesă a dramaturgului N. Pogodin și reprezentând o reușită a adaptare cinematografică a regisorului S. Iutkevici, cunoscut publicului devenit cu prilejul reprezentării filmului „Salut Moscova“, o altă reușită realizare a sa, acest film distribuit de Sovromfilm, „Omul cu arma“, este povestea plină de pilde a evoluției suflătești a unui soldat rus angrenat — după primul război mondial, în care a fost trimis să lupte pentru interesele capitalisto-mosiezești. — În lupta revoluționară pentru eliberarea sa proprie și a celor de o potă vă cu el.

Ceeace face lumină în sufletul său și al celorlalți ostași de pe front, este slova lui Lenin care pătrunde printre acești țărani în haina miltară, preocupat de problema centrală a existenței lor: pământul și ceeace se va întâmpla cu aceasta după revoluție.

Întâlnirea în timpul unei permisii la Petrograd — unde duce o scrisoare a camarazilor lui către Lenin — cu muncitorul revoluționar Cihisov, prilejuește lui Sciadrin primul contact cu vâltoarea

revoluționară, iar la Institutul Smolnii, unde află că pământul a fost împărțit țărănilor, convorbirea cu Lenin, fără a bănuți cu cine stă de vorbă, desvâlue prin glasul acestui om simplu, întreaga voință de luptă pentru cauza revoluției a maselor asuprite din imensa Rusie.

Nimic mai firesc ca odată cunoscut lui Lenin și Stalin, mulțumită curajului și sincerității sale, Sciadrin să primească comanda unui regiment de muncitori și soldați, în care calitate acesta va reuși să convingă pe o stașii unui detașament inamic, prin vorbele sale simple dar pornite din inimă, să treacă în tabăra revoluționară numai vorbindu-le de mărețele realizări pe care revoluția luptă să le înlătuiească pentru poporul muncitor.

Învingând ramășițele vicții sale de iobag care vor face să piardă din mână un general prizonier, în care caz numai sfaturile lui Lenin și Stalin îi vor reda încrederea în sine, Sciadrin se va întoarce mai hotărât în fruntea regimului său după în-

(Continuare în pag. III-a)

80 de elevi brigadieri din județul nostru au plecat pe șantierul național „Gh. Gheorghiu-Dej“ dela Bumbesti-Livezeni

În ziua de 6 Iulie a. c., un număr de 80 de brigadieri, elevi ai Lic. Teoretic-Brad Lic. Industrial și Lic. „Decabal“ din Deva, au plecat la muncă voluntară pe șantierul național „Gh. Gheorghiu-Dej“ dela Bumbesti-Livezeni.

Înaintea plecării la gară, în Sala festivă a Org. Jud. U. T. M., tov. N. Bejan, vorbind în numele Comitetului Județean F. N., T. D. R., a arătat tinerilor că în urma completării tuturor locurilor de pe șantierul național „Ana Pauker“ dela Lunca Păru-

tului, vor pleca pe șantierul național „Gh. Gheorghiu-Dej“ dela Bumbesti-Livezeni. A subliniat apoi importanța economică a acestui șantier precum și importanța lui în vederea înlătuirii deplănei unități a întregului tineret din Republica Populară Română.

A mai luat apoi cuvântul în numele U. F. D. R. tov. Maria Buday, care i-a asigurată pe brigadieri de tot sprijinul din partea organizației de femei din partea căreia le-a și distribuit pa-

chețele cu alimente, cărți poștale, țigări ș. a., brigadierii la rândul lor luându-și angajamentul de a munci cât mai mult și mai bine pentru a fi printre fruntași și de a lupta pentru unitatea întregului tineret.

Însoțiți la gară de fanfara militară și de un numeros public — părinți și cunoscuți — brigadierii au plecat pe șantier însufleșiți că vor putea contribui și ei la opera de construire a liniei ferate care deschide noi perspective de viață județului nostru și țării întregi.

Prezidiul Mării Adunări Naționale a R.P.R. a dat

Un decret privitor la câștigarea și pierderea cetățeniei române

București, 7 Radio. Prezidiul Mării Adunări Naționale a R. P. R. a dat un im-

portant decret cu privire la pierderea și cobândirea cetățeniei române.

ACULTURA și Arta

Caracterul avantgardist al poeziei sovietice

A fi desigur imposibil de imaginat că Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, care a înfăptuit viul de veacuri al omenirii exploatare, eliberând milioane de oameni pentru care viața abia începea cu adevărat, ar fi putut lăsa nepăsător pe omul chemat să exprime în imagini poetice frumoasele năzuinți și mărețiile ei realizând, în formele noi ale restituirii cu mijloace poetice a elementelor vii, pline de expresivitate a limbii vorbite, chemată pe drumul desăvârșirii ei pe culmile artei.

În anii plini de freazăntul zidirii unei lumi mai bune, în iureșul luptei pentru eliberarea omului de sub contradicțiile unui trecut de neguri și silnicioși, elemente ce se mai înzestrate în sensibilitate și posibilități de redare cu mijloace artistice a sentimentelor multimilor străne în înțeleștarea luptei pentru propria lor eliberare, s'au ațurat cu mare insuflețire avântul revoluționar.

Cuvântul înflăcărat al lui Malacovski arată un drum nou — singurul adevărat — al creației reușind să adune în jurul acestuia o serie de poeți talentați care aparținuseră până în momentul acestei revelații a poeziei sovietice, diferitelor curente literare:

— Muncitori ai artei.

Și nu predicatori cu plele lungi lată ce ne trebuie astăzi!... proclama cu autoritatea verbului său de inegalat rasune, Vladimir Malacovski în poemul său intitulat „Ordiul de zi nr. 2 către armata artei”, ridicând un steag sub faldirile căruia poezia avea să se situeze pe drumul firesc al înbogățirii ei cu forme noi, prin caracterul ei democratic, prin claritatea limbii care o face accesibilă oricui și prin simplitatea mijloacelor ei poetice.

În momentul în care, de fapt, în apus poezia era diluata sub influența diverselor curente care paralizau individualitatea poetului, impunându-i formele tipice ale unei pseudodisciplinile, degradând creația și pe creator și favorizând acea atmosferă haotică în care reolte împotriva exploataării, „nu au sens”, așa zisa „poezie pură” era utilizată pentru a sustrage atenția maseelor dela problemele lor imediate, în scop de a lichida elanul celor care luptau pentru siberlate.

În contradicție cu aceste tendințe obscurantiste și diversioniste, cu totul altele sunt ideile poeziei sovietice.

Încă din anul 1918 apa e cunoscutul poem al lui Alexandr Blok intitulat „Cei doisprezece” în care este redată vigoarea dreptei mâini a poporului îndreptată împotriva vechii lumi, poetul utilizând cu îndemănare, aci, ritmul, expresivitatea și tonalitatea adâncă a graiului popular.

Desigur Malacovski rămâne „croniciarul poetic” și — utilizând o expresie a lui Benic — toboșarul vremurilor noi, inițiatorul poeziei de avantgardă, chemată să restitueze maselor sensul adânc al evenimentelor mari care condiționează adevărata istorie a popoarelor eliberate de sub dominația capitalista.

Blok spunea: „Ascultați revoluția cu tot trupul, cu tot sufletul, cu toată conștiința”, ațurându-se celorlalți poeți ca Briusov, Serghei Esenin care sub steagul revoluției se regăsește domie de viața pe care o exprima în poeme de un sens adânc uman și înfășșit în locuț revoluției se cășcise și ies la iveală o mulțime de tipere taente, între care se cuvine să amintim pe Alexandr Tvardovski, un iscusit mănitor al expresivității graiului popular țărănesc.

Poezia lui Tvardovski e totdeauna strabaluta de un frism plin de tinerețe și optimism, care este cum nu se poate mai potrivit temelor sale caracterizate printr-o neasemuită simplitate și naturalitate a acțiunii, însușiri pentru care a fost distins cu premiul Stalin pentru poemul său „Țara Muravia” publicat în anul 1936.

Va trebui desigur subliniat că deși poezia sovietică îi este propriu — cum de altfel este și firesc — realismul socialist, poetul rămânând totdeauna credincios realității din jurul său, va găsi în exprimarea acestora cu mijloace poetice, formele cele mai corespunzătoare personalității lui artistice.

Departe de a fi o dogmă realismul socialist acordă cea mai deplină libertate de creație, reușind să dea viață celor mai mature și perfect realizate opere poetice din ultimul timp.

În timpul războiului poezia sovietică a redat realitatea în toată goliciunea ei fără tendințe de idealizare sau de ascundere a adevărului, „Fiul” lui Pavel Antocolski, sau „Meridianul Pulcov” al Verei Inber, înfășșit poeziile lirice ale Olgai Bergholt, ca și multe altele sunt tot atâtea exemplare reușite ale exteriorizării durerii poporului în toată adâncimea ei, exprimate cu mijloace de un înalt nivel po-

etic și fără a conține nici cea mică notă de nelăcredere, de deca dere morală, sau de pe înăuntru.

Într-o măsură neatinșă în nici o alta parte a lumii înțeleștata într'un război greu de aparare clar în momentele cele mai patetice ale luptei împotriva dușmanului cotropitor, poezia sovietică a știut să însușească poporului curaj și speranța în victoria finală.

Participând în mod efectiv la munca și lupta dusa de poporul întreg, în condițiile în care „penia să fie deopotrivă cu balona”, după o expresie a lui Malacovski, proprie celui de al doilea război mondial, poezia sovietică a răsunat ca o chemare vie la luptă și la victorie.

Exprimând ideile care însufleșesc popoarele sovietice — având deci un caracter multinațional — și constituind o parte de mare importanță și integrantă a culturii socialiste, poezia sovietică merge pe drumul trasat de la începuturile ei, mereu în slujba popoarelor de avantgardă care construiesc cu un avânt de neasemuită marșe, noua societate a oamenilor muncii, în forma ei cea mai avansată — societatea comunistă.

Mihail Mihușescu

Note și comentarii

Printr-o decizie a Ministerului Artelor și Informațiilor, sediile și regiunile de activitate a trupelor regionale ale Teatrului Poporului, s'au modificat în sensul că cea de a doua echipă a Trupii Regionalei București se mută cu sediul la Petroșeni având ca regiune de activitate jud. Hunedoara și Valea Jiului cu județele Gorj și Dolj.

Această măsură bine venită deschide perspective frumoase dezvoltării culturale, a maseelor din județul nostru.

Primul grup de scriitori, pictori și compozitori, se află dela 15 Iunie pe marile șantiere naționale, pentru a găsi motive de inspirație din realitatea imediată însuflețită de muncă mijlor de tineri de pe șantiere, care se cere

(Continuare în pag. III-a)

Maxim Gorki: „Universitățile mele”

Mihail Solohov: „Pe Donul liniștit” vol. II.

Editura „Cartea Rusă”

„Universitățile mele” alături de „Copilăria mea” și „La stăpâni” este una din cărțile în care marele scriitor sovietic Maxim Gorki își povestește amintirile din copilărie și adolescență.

Orfanul sărac, nelucroavă în fața nedreptăților, învața să cunoască oamenii, la marea universitate a vieții. Luat de un prieten ca să urmeze la Universitatea din Kazan, el își dă seama curând că mama acestuia nu are deloc bani nici pentru mâncarea copiilor ei, așa că pleacă mai departe în lume. Cunoaște hamalii din port și viața lor chinușă, învața să cunoască pe muncitori, ia legătură cu cercușile de revoluționari, pleacă la țara ca vânzător la o prăvălie, stă de vorba și-i cunoaște pe țărani, în sfârșit, după multe experiențe și peripeții de acest fel, părăsește satul și se imbarcă pe un vas.

În această mare preambulă pe la „universitățile vieții”, Mihail Peșcov (Gorki) vede și simte groaznică mizerie trupească și morală în care se sbat oamenii sub asuprirea țaristă Rusia moșierilor și a capitaliștilor era o uriașă închisoare.

Gorki știe să vadă, până și în oamenii cei mai decăzuți, în drojdia societății țariste, scântea de demnitate omenească și de năzuință spre ferice, spre o viață liberă și mai bună, el presimte căile viitorului și învața să-i urască cu toată puterea pe exploatare și pe capitaliști, pe cei ce sfin popoarele în robie.

În operele sale următoare vom întâlni un Gorki cu care din ce în ce mai lumnată, lumină ce vine din legătură strânsă cu lupta revoluționară a clasei muncitoare în frunte cu gloriul partid al lui Lenin și Stalin.

„Universitățile mele” e o carte scrisă fierbinte, cu dragoste, o carte care sgudue pe ori cine o citește. De aceea ea este de două ori recomandabilă — odată pentru marea ei valoare literară și de document biografic, a doua oară pentru că formează și dezvoltă într-adevar gustul pentru citit.

Editura „Cartea Rusă” a pus la îndemâna publicului cititor al doilea volum al monumentalei opere a lui Mihail Solohov „Pe Donul liniștit”, a carui magistrală traducere în

românește o datorăm d-lui Cezar Petrescu.

Dintr'un început se pot aduna în acest roman de respirație largă: atât cunoașterea oamenilor, a materialului plastic, psihologic și social, cât și stăpânirea de avansată a mijloacelor artistice.

Dar „nu e cu puțință și nici nu are rost să rezumăm acest roman plin de tapte și de personaje, clocotind de viață și de pasiune” putem spune, citând câteva rânduri dintr'o cronică literară a lui Octav Suluțiu scrisă cu prilejul apariției primului volum: „El trebuie reținut, cu senzația de pământ, cu prezența lui constantă cartea, asemeni unui personaj principal”.

Adâncind tema acestui roman de un puternic suflu epic, N. Moraru scrie cu prilejul apariției primului volum: „Romanul „Pe Donul liniștit” a fost unanim apreciat ca o istorie a războiului civil pe meleagurile Donului, o istorie a celei vremi când marea căzăcimii sărace și mijlocie, luptând împotriva disperatei rezistențe a vărfurilor chibureștii, a răzbit spre socialism, spre făurirea unei vieți noi”.

Referindu-se la traducerea românească excepțională a acestei cărți, A. Grigoriev a aratat în Graiul Nou: „D. Cezar Petrescu a datorit cititorilor români un moment al literaturii sovietice într'o tălmăcire demna de acesta E o realizare artistică în cel mai mare grad, care poate fi comparată cu tălmăcirea „Poveștilor unui vânător”, ale lui Turgheniev făcută de d. Mihail Sadoveanu”, recomandăm și menită să rețină atenția cititorilor aupra unei opere de certă valoare artistică pe care „Cartea Rusă” o găzduiește la îndemâna amatorilor dela noi

Au apărut în Editura

Partidului Muncitoresc Român:

V. I. LENIN: Trel izvoare și trel părți constitutive ale marxismului.

M. LEONOV:

Critica și autocritica.

Despre naționalizarea întreprinderilor industriale, bancare, de asigurări, miniere și de transporturi.

(Urmare din numărul trecut)

Ruptura dintre leaderii P.C.I. și bazele organizatorice ale partidului marxist revoluționar se exprimă și prin faptul că, pe când Frontul Popular al Iugoslaviei își are programul și statutul său, Partidul Comunist din Iugoslavia nu are nici statut aparte și nici un program propriu de partid. Nici în acest lucru conducătorii P.C.I. nu văd vreun neajuns. Ba mai mult, ei inclină să considere acest oportunism în problemele organizatorice și de program, ca fiind un merit, afirmând că partidul comunist nu are nevoie de program deosebit.

În raportul prezentat la Congresul al doilea al Frontului Popular Iugoslav la 27 Septembrie 1947, tov. Tito a declarat:

„Are Partidul Comunist din Iugoslavia vreun alt program în afara Frontului Popula? Nu! Partidul Comunist nu are alt program. Programul Frontului Popula e te și programul lui”.

Un asemenea punct de vedere asupra programului partidului com-

*) Articol publicat în Nr. 16 din „Pentru pace trainică, pentru democrație populară” Organ al Biroului Informativ al Partidelor Comuniste și Muncitorești, cu data de 1 Iulie 1948.

Conducerea Partidului Comunist din Iugoslavia revizuește teoria marxist-leninistă despre Partid*)

D. Charpentier

situându-se pe pozițiile menșevice lichidatoriste.

Situația semiilegală a Partidului Comunist din Iugoslavia

Lenin și Stalin au arătat că partidul este necesar proletariatului nu numai pentru cucerirea puterii politice. Partidul îi este necesar mai ales pentru a consolida puterea sa politică și pentru a asigura victoria deplină a socialismului.

Vorbind despre însemnă aia solidaritate și largirii puterii politice a proletariatului pentru dobândirea victoriei deplină a socialismului, tov. Stalin arată că: „Acesta însemnă a însuși maseelor de milioane ale proletariatului spiritul disciplinei și organizării; însemnă a crea în masele proletare un zid și un zăgaz împotriva influențelor disolvante ale tendințelor haotice munc-burgeze, însemnă a întări munca organizatorică a proletariatului pentru reeducarea și prefacerea

păturilor munc-burgeze; însemnă a ajuta masele proletare să se educe ca forță capabilă să deslănțeze clasele și să pregătească condițiile pentru organizarea producției socialiste. Însă a realiza toate acestea fără un partid puternic prin coeziunea și disciplina sa, este imposibil” (Stalin, „Problemele Leninismului” pag. 94 Ed. P.C.R.).

Linia oportunistă a conducerii actuale a P.C.I. a dus la o situație prin care partidul ca forță politică independentă este tot mai mult subminat. Prin acțiunile lui Tito, Kardelj, Djilas și Rankovic, Partidul Comunist din Iugoslavia a fost pus de fapt într'o situație semiilegală.

Hotărârile cele mai importante privitoare la chestiunile de ordin politic, economic și ideologic, sunt luate și aduse la cunoștința maseelor populare nu în numele Partidului Comunist din Iugoslavia, ci în numele Frontului Popular.

Până în momentul de față, orga-

nizațiile de partid, atât organizațiile de bază, cât și organele de partid raionale, regionale și centrale, duc o existență ilegală.

În Partidul Comunist din Iugoslavia domnește asemenea situație, încât comuniștii trebuie să ascundă apartenența lor de partid și să apară în fața maseelor ca membri ai uneia dintre organizațiile Frontului Popular. Mulți membri ai partidului afirmă că „un comunist n'are dreptul să declare public, acolo unde lucrează, că este membru de partid. Pentru asemenea abateri el trebuie să primească o pedeapsă pe linie de partid”.

La marea uzină „Jeleznice” din Belgrad, lucrează mai mult de 4000 de muncitori. În această uzină sunt, după declarația secretarului organizației de partid, 160 de comuniști. Aceștia se întrunesc în secret, nimeni nu trebuie să știe despre hotărârile acestor sedințe și nu sunt nicieri comunicate. Comuniștii cari au participat la sedință, trebuie să aducă în îndeplinire hotărârile luate în organizațiile respective, fără să spună că sunt hotărârile organizației de partid. Muncitorii din uzină nu știu că au organizație de partid și că printre dânsii se afla comuniști. Acest lucru, ei îl presu-

Noul regim de colectare al cerealelor Importante scutirii și reduceri pentru țărăimea muncitoare

(Urmare din pag. 1-a)

din 1945, pentru sabotajul economic.

Membrii Comisiilor județene, de plasa și comuni precum și angajații centrelor și subcentrelor de colectare a cerealelor care se fac vinovați de neexecutarea dispozițiilor legii, de neglijență sau întârziere în aplicarea măsurilor, vor fi sancționați cu închisoare corecțională de la 6 luni la 2 ani, iar pen-

tru abuz și reavoință cu muncă silnică de la 5 la 20 ani.

În baza acestui decret Comisiunea de Stat pentru colectarea cerealelor, a dat o decizie prin care se stabilesc normele și condițiile potrivit cărora se vor face operațiile de colectare a cerealelor, norme cuprinse în tablourile și dispozițiunile de mai jos:

a) Din recolta de grâu și secară

Categoriile de exploatare total teren arabil	Clasele de randament mediu kg. la hectar					
	I	II	III	IV	V	VI
	Peste 1500	1200-1500	1000-1200	800-1000	600-800	Sub 600
0-1 ha	Scutit	Scutit	Scutit	Scutit	Scutit	Scutit
1-3 "	250	180	100	60	30	Scutit
3-5 "	420	320	220	130	60	30
5-10 "	560	450	340	230	120	50
10-20 "	700	620	460	340	210	80
20-50 "	840	740	580	430	300	140
Peste 50 "	980	850	680	520	390	200

b) Din recolta de orz, orzoică și ovăz

Categoriile de exploatare total teren arabil	Clasele de randament mediu kg. la hectar					
	I	II	III	IV	V	VI
	Peste 1500	1200-1500	1000-1200	800-1000	600-800	Sub 600
0-1 ha	Scutit	Scutit	Scutit	Scutit	Scutit	Scutit
1-3 "	200	150	100	50	30	Scutit
3-5 "	250	200	150	100	50	30
5-10 "	300	250	200	150	100	50
10-20 "	350	300	250	200	150	100
20-50 "	400	350	300	250	200	150
Peste 50 ha	450	400	350	300	250	200

Nicio exploatare agricolă nu va putea trece a decă nu prezintă la batoză delegațiului comisiei comunale, procesul verbal de cantități de cereale pe care urmează să le predea exploatarea respectivă.

Se interzice treeratul cu alte mijloace decât mașini și batoze de treer acolo unde există acestea.

Decizia prevede deasemenea următoarele: Prețurile de vânzare ale cerealelor, sunt libere la producători cu excepția cantităților cores-punzătoare cotelor stabilite

ale căror prețuri se fixează loco centru de colectare după cum urmează: Grâul având o greutate: hectolitră 75 kg. și 3 la sută, corpuri streine, 5,60 lei; secara având o greutate hectolitră de 64 kg. și trei la sută, corpuri streine, lei 4 kg.; orzul având o greutate hectolitră de 60 kg. și 3 la sută, corpuri streine lei 4,70 kg.; orzoaica cu o greutate hectolitră de 65 kg. și 3 la sută, corpuri streine, lei 4,20 kg.; ovăzul având o greutate hectolitră de 42 kg. și 3 la sută, corpuri streine lei 5,30 kg..

Pentru cerealele care vor avea greutate mai mare sau mai mică decât cea arătată mai sus prețurile vor fi mărite sau micșorate cu 1 la sută, pentru fiecare gram în plus sau minus.

Deaseinenea prețurile se vor mări sau micșora cu 1 la sută, pentru fiecare procent de corpuri streine în minus sau plus față de procentul stabilit.

NOTE și comentarii

(Urmare din pag. 11-a)

oglină în opere de artă nouă, vie, autentică.

Astfel la Bumbești-Livezeni, Ioana Postelnicu a început un „Jurnal de șantier” în care își propune să înregistreze tot ceace va vedea, va simți, va trăi”, căutând pe marele șantier național, cum spune Eugen Jebeleanu, „marea revelație”.

Veronica Porumbacu a venit la Bumbești-Livezeni, „cu toate ferestrele sufletului deschise ca să intre viața și elanul șantierului”, propunânduși între altele, un reportaj radiofonic pentru emisiunile streine și o serie de poezii care să exprime munca de pe șantier.

Alături de brigadieri, oameni ai artei trudesc la rândul lor să prindă în opere semnificative ecoul adânc al muncii închinată propășirii Republicii noastre Populare.

Prin apariția unei noi ediții a romanului lui Alexei Tolstoi — „Calvarul” — Editura „Cartea Rusă” dă din nou puțința cititorilor noștri, să cunoască această o-

Cinematograful Progresul „OMUL CU ARMA”

(Urmare din pag. 1-a)

flăcărul discurs al lui Lenin dela tribuna din curtea uzinei Putilov, pentru a continua lupta pentru cauza revoluției.

Scenariul și a propus să susțină două planuri paralele, deoparte ridicarea și adâncirea conștiinței de lașă la ostașul fost iobag Siadrin pe de altă parte opera lui Lenin de înfăptuire în practica revoluționară a ideilor teoretice pe care le-a dezvoltat

cu atâta autoritate științifică, relațiile dintre primul și conducătorii revoluției, rele vând tocmai legătura sufletească, indentitatea de năzuințe și credință, între poporul reprezentat prin Siadrin, care primește și înfăptuiește învățăturile conducătorilor săi și aceștia din urmă care se vor adăpa în această luptă fără preget, din nevoile și înțelepciunea poporului.

În realizarea acestui film care reușește să redea un episod semnificativ din Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, creația actorilor Teodor și Strauh în rolurile lui Siadrin și Lenin, ne-a redat într'un ton just acea trăisătură caracteristică a comuniunii sufletești dintre popor și conducătorii lui, în atmosfera trecută a revoluției și a primelor realizări ale acesteia, pe care fotografia acestui film reușește să o rețină în proporții judicioase.

Alături de remarcabila creație a lui Ghelovani în rolul lui Stalin, Serghei Iurkevici a reușit să realizeze în spiritul realismului socialist, un film biografic axat pe forțele în mișcare ale societății, fără a neglija personalitatea eroului, dar arătând această personalitate în strânsă legătură cu viața poporului, ceace a contribuit la desăvârșirea artistică a unei pelicule care constituie încă un succes real al celei mai avansate cinematografii, pusă în slujba păcii și a progresului popoarelor muncitoare.

peră de grandioase proporții, cuprinzând contrastele de neobișnuite dimensiuni, care au culminat în Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, evenimentul acestei apariții a celei de a doua ediții, constituind un pas înainte pe drumul cunoașterii marilor creatori sovietici.

În fața protestelor publicului din apus împotriva temelor cinematografului ei, poziționată pe calea comercializării, Jacques Feyder cunoșcutul cineast încearcă de fapt să ia apărarea regizorilor și autorilor de scenarii spunând: „Gândiți-vă la toate barierele care ne opresc, la toate câte ne sunt interzise. Înceați să tratați un conflict între muncitori și patroni, o luptă de clasă și veți constata că toate porțile se închid imediat în fața voastră, ori câtă delicatețea sau imparțialitate ați fi pus în lucrarea respectivă”.

Este desigur o demascare a climatului în care oamenii de cultură activează în țările cu așa zisă democrație occidentală.

Republica Populară Română
Insp. Șc. al județului Hunedoara-Deva
Nr. 4861/1948

PUBLICATIUNE

Se aduce la cunoștința celor interesați că la Inspectoratul școlar al județului Hunedoara-Deva, este vacant postul de contabil.

STUDIUL: Comerțul superior, bachelareat comercial sau Academic comercial.

Condițiunile de numire și plată, în Statutul Funcționarilor Publici.

Cererile însoțite de acte legale se vor depune la cancelaria Inspectoratului școlar, până cel mai târziu la data de 15 Iulie 1948.

De vânzare în Orăștie

Strada Gh. Barilă Nr. 7.
1 casă cu etaj,
cu magazine, cu local de prăvălie, curte separată cca. 700 m², tot acolo în continuare:
1 casă cu 5 apartamente,
magazie, curte și grădină.
A se adresa:
Iosif Szöts, Orăștie

De vânzare una sufragerie în bună stare

Informații la firma „MODEST” Deva, Strada 23 August Nr. 1.

pun numai. Nimeni nu ia niciodată cuvânt în fața muncitorilor din uzină în numele organizației partidului comunist. Un muncitor este admis în partid numai atunci când secretarul organizației de baza îi propune în secret să intre în partid.

Același spirit conspirativ există și în comitele regionale ale Partidului Comunist din Iugoslavia, care țin și ele ședințe în secret; celor fără partid nu li se aduce la cunoștință sub nicio formă de pre-aceste ședințe și nici de pe notările luate de comiteul regional. Activiștii din comitele regionale ale partidului nu au niciodată cuvânt în fața celor fără partid în numele comiteului regional.

Comiteul Central al Partidului Comunist din Iugoslavia nu se manifestă nici el ca un centru de conducere al partidului. Comiteul Central nu ține ședințe plene. Toate problemele principale ale vieții de partid se rezolvă într'un cerc restrâns de activiști din conducere (Tov. Tito, Kardelj, Rankovici, Djilas): o conducere colectivă lipsită de desăvârșire. Cercurile largi ale activității de partid nu sunt atrase la rezolvarea sarcinilor de partid.

În momentul de față nu s'a publicat începând cu C.C. al P.C.I. și sfârșind cu organizațiile de bază, nicio hotărâre de partid.

În organul Partidului Comunist din Iugoslavia „Borba” viața de partid nu este deloc pușcă în lumină. Este semnificativ faptul că în ziarul „Borba” din 1917—1948 și până în momentul de față, nu s'au publicat aproape niciun fel de notițe, articole, corespondențe private. În viața de partid, ședințele de partid, ședințele plene și ale comitetelor, adunările activului de partid și activitatea organizațiilor de bază ale partidului. În acest răstimp niciun militant din conducerea partidului n'a scris în acest ziar vreun articol în jurul problemelor vieții de partid. Mai mult, în articolele de fond ale ziarului trăind diferite probleme nu se face nicio aluzie la rolul comunistilor în rezolvarea problemelor de stat, nu li se pun sarcini organizațiilor de partid, comunistii nu sunt niciodată chemați să fie primii care organizează aplicarea măsurilor luate de guvern.

În acest fel organizațiile de partid ale P.C.I. până în ultimul timp, își desfășurau de fapt activitatea prin metode ilegale. Comunistii din Iugoslavia erau nevoiți să ascundă apartenența lor la par-

tidul comunist. A purta acest titlu de onoare care este titlu de membru al partidului comunist — mândrie și fericire a oricărui luptător pentru cauza comunismului — este în Republica popuara democratică a Iugoslaviei ceva conspirativ.

A activă ascunzându-se de popor este în condițiunile de azi, când partidul este un partid guvernamental un lucru cu totul neașteptat iar din punct de vedere politic, dăunător. Pentru a ascunde politica lichidatoristă pe care o duc față de partid, leaderii Partidului Comunist din Iugoslavia pretind ceace este complet fals — că ascunzând poporului rolul conducător al partidului comunist, ei nu dau altor partide prilejul de a-și desfășura forțele și lupta Tito și Kardelj își inchipue că printr'un vicieșug atât de eficient vor putea să înlăture legile de dezvoltare istorică că vor putea să înșele clasele.

Ar fi ridicol să se creadă că prin acest vicieșug eficient, dușmanul de clasă va renunța să lupte. În realitate ascunzând popoului steagul partidului, conducătorii iugoslavi nu reușesc decât să diminueze rolul partidului, tocmai această armă a clasei muncitoare, desarmează clasa muncitoare.

(Continuare în nr. viitor).

Seria II-a de asesori populari din Baia de Crlș a depus jurământul

Zilele acestea în fața reprezentanților autorităților locale a depus jurământul la sediul Judecătorei din Baia de Crlș, cea de a doua serie de asesori populari, pentru cele 3 sedii judecătorești din plasa. Celor 18 asesori aleși prin tragerea la sorți le-a vorbit tov. jud. Raport Coloman, despre rolul asesorilor populari invitându-i să participe regulat la cursurile serale săptămânale, deschise în acest scop.

Mihail Popovici coresp.

Umplem butelii de Aragaz

Informații la Adm. „Zori Noi”

EVENIMENTELE ZILEI

Partidele Comuniste din Statele Unite și Anglia aprobă Rezoluția Biroului Informativ asupra situației Partidului Comunist din Iugoslavia

New York. — Președintele Partidului Comunist American, Foster și secretarul general al partidului Dennis au publicat o declarație în legătură cu Rezoluția Biroului Informativ al Partidelor Comuniste despre situația din Partidul Comunist din Iugoslavia. În declarație se spune:

Imperialiștii din Statele Unite prin presa lor și departamentul de stat denaturează sensul rezoluției Biroului Informativ al Partidelor comuniste și situația care a determinat-o. În realitate, această rezoluție arată că forțele conducătoare din lagărul internațional al păcii și democrației urmăresc cu vigoare orice pericol. Activitatea lor dusă la timp va face să eșueze încercările inițiatorilor „planului Marshall” de a scinda și desorienta lagărul antiimperialist, care

luptă pentru pace și progres social”.

„Cu toată trădarea actualii conducători a Partidului Comunist din Iugoslavia — se spune mai departe în declarație — lagărul antiimperialist care luptă pentru pace crește. El va deveni mai unit și mai puternic în urma demascării și izgonirii trădătorilor. În țara noastră, ca și în toate țările lumii, forțele care luptă pentru pace recunosc că piatra lor de temelie este prietenia și colaborarea cu Uniunea Sovietică a cărei influență se resimte din ce în ce mai mult printre popoarele iubitoare de pace.

Partidul Comunist Englez aprobă rezoluția Biroului Informativ al Partidelor Comuniste

Londra. — Ședința comitetului politic al Partidului Co-

munist Englez a examinat rezoluția Biroului Informativ al partidelor comuniste despre situația din Partidul Comunist din Iugoslavia. A fost adoptată o hotărâre în care se spune:

„Examinând rezoluția Biroului Informativ al partidelor comuniste despre situația din Iugoslavia, comitetul politic al Partidului Comunist Englez aprobă în unanimitate această rezoluție.

Cartierul general monarho-fascist recunoaște

Amploarea crescândă a contra-ofensivei lui Markos

Postul de radio „Grecia Liberă” a transmis la 3 Iulie o scrisoare „Agenției „Eletheri Ellada”, care subliniază comunicatul marșului lui Markos din 1 Iulie.

În acest comunicat, comandamentul monarho-fascist recunoaște că unitățile armatei democratice au început intense operațiuni ofensive în multe regiuni ale țării.

O serioasă ofensivă a armatei democratice a început în sectorul Kajlarija, unde satul Kastriion Pendarbrisi și altele au fost eliberate. O

ofensivă viguroasă a armatei democratice este observată la Grahtos. Partizanii au atacat deasemenea cătunul Vela, din apropiere de Ianina.

Unități de diversion ale armatei democratice au aruncat în aer linia ferată din apropiere de Ostrav și Agistr. Un tren a fost aruncat în aer pe linia ferată Ser-ra-Salonic.

Corespondentul de război al postului de radio „Grecia Liberă”, Niko Hajis, anunță că trupele monarho-fasciste au avut 1.000 morți în sectorul Konița, în cursul ultimelor zece zile. În sectoarele Kamenika și Stratsane, monarho-fasciștii au pierdut în cursul ultimelor cinci zile 400 morți, printre care doi locotenenți-coloni, trei maiori, doi căpitani și trei sublocotenenți.

Presă democratică din Austria critică cu asprime acordul austro-american

Viena. — Presa din Viena își concentrează atenția asupra acordului bipartit austro-american din „planul de ajutor Marshall” semnat la Viena în ziua de 2 Iulie.

Presă democratică critică cu asprime acest „plan”.

„Acordul întrece până și cele mai grave îngrijorări — scrie „Oesterreichische Volksstimme”. Acest acord subordonează economia și bugetul Austriei misiunii speciale americane.

Niciodată nu a acordat până acum vreun stat care se pretinde independent vreunei misiuni străine drepturi atât de extinse de a se amesteca în treburile lui interne. Misiunea specială americană se va bucura de drepturi de exterioritate și va fi con-

siderată ca făcând parte din Ambasada Statelor Unite.

În felul acesta, capitalul american are la dispoziție o agenție investită cu autoritate legală de către guvernul austriac pentru a conduce economia Austriei”.

Opoziția față de înființarea unui guvern german în zonele occidentale de ocupație ale Germaniei devine tot mai puternică printre conducătorii politici din Vestul Germaniei

Paris. Presa pariziană subliniază că opoziția față de înființarea unui guvern german în zonele occidentale de ocupație ale Germaniei, devine tot mai puternică printre conducătorii politici din Vestul Germaniei.

„Există toate motivele să credem — scrie Le Monde — că aceștia vor cere revizuirea propunerilor franco-americe, așa cum reiese din comunicatul dat de Biroul de Informații al Uniunii Creștin-Democratice și din declarațiile făcute de dr. Reinhold Meyer, primul ministru al provinciei Württemberg — Baden și de Fritz — Heine, membrii în comitetul de conducere al Partidului Social Democrat.

După cum arată ziarul dr. Mayer afirmă că primii miniștri nu sunt autorizați să accepte termenii dictați de către puterile occidentale, să organizeze alegerile Aduării Constituante sau să modifice frontierele dintre diferitele state germane.

Berlin. — Agenția „A.D.N.” anunță din Frankfurt pe

Mein că, în legătură cu „propunerile” pentru înființarea statului german de Vest prezentate de guvernatorii militari ai puterilor occidentale de ocupație primilor miniștrii ai Leanderelor, comitetul central al Partidului Socialist Popular al Germaniei a dat un comunicat special în care se spune:

„Națiunea germană nu dorește un stat german de Vest și nici federalizarea impusă sau statutul de ocupație.

Națiunea germană dorește unitatea Germaniei, dreptul de autodeterminare, un tratat de pace just și încetarea ocupației”.

„Negocieri importante” între America și țările participante la planul Marshall

Londra. — Redactorul politic al lui Daily Telegraph and Morning Post afirmă că între Statele Unite și țările participante la planul Marshall care au interese coloniale vor începe foarte curând „negocieri importante”. Se vor discuta cererile americane de materii pri-

me potrivit acordului de „colaborare economică” asupra cărora — scrie redactorul — Statele Unite stăruie în mod deosebit, considerând livrarea acestor materii prime ca principala compensație din partea țărilor europene în schimbul ajutorului american.

Știri scurte

Roma, 7 (Radio). Alberto Diaconessi a fost ales ca secretar general al Partidului Socialist Italian. Unul dia-

conducătorii partidului și-a dat demisia pentru că nici noua conducere nu e dispusă să rupă Frontul Unic cu comuniștii.

Praga, 7 (Radio). Eri a avut loc la Praga a 11-a întrunire sportivă la care au participat 2.000 de sportivi.

Delegație Sovietică a de filat în fruntea coloanelor participante.

Cu tot timpul ploios un mare număr de cetățeni a participat la această manifestație.

**În fiecare zi
„Zori Noi”**

In anul 1948

100 mii membri au demisionat din partidul socialist francez

Paris. — Congresul Partidului Socialist Francez a intrat în cea de a patra zi de debateri. Atmosfera congresului este din ce în ce mai confuză.

Majoritatea Congresului s-a arătat ostilă față de pro-

punerile conducătorilor socialiști, deținătorii de portofolii ministeriale, care recomandau părăsirea poziției Partidului Socialist în chestiunea laicizării învățământului ca preț al „salvării unității guvernului Schuman”.

Congresul a trecut la discutarea politicii generale.

Cu acest prilej, au eșuat evidentă și mai mult contradicțiile între conducerea Partidului Socialist și cadrele în joc și de jos ale acestuia, care își dau seama de deșănțarea marea treptată a Partidului Socialist Francez.

După cum transmite France Presse, delegatul Leon Bouthien a arătat că numai în anul acesta Partidul Socialist a pierdut 100.000 membri și că această părăsire în masă se explică „prin acțiunea miniștrilor socialiști care nu a fost dusă în favoarea muncitorilor”.

Delegatul Gottha a vorbit mai deschis, spunând:

„Ni se spune că Partidul Socialist este amenințat de Partidul Comunist; cred însă că Partidul Socialist i se oferă șansa de a se sinucida dacă va continua să participe în guvern”.